
ПРОТОКОЛ 

Среща на ръководството на „Североизточно държавно предприятие ДП гр. 

Шумен с представители на браншовите организации на юридическите лица извършващи 

дейности в горските територии се проведе на 18.09.2024 г. в гр. Шумен. Срещата се 

проведе на основание чл. 6, ал. 7 от на Наредба за условията и реда за възлагане 

изпълнението на дейности в горските територии – държавна и общинска собственост, и 

за ползването на дървесина и недървесни горски продукти.  

 

Съгласно покана с изх. номер 6595/22.08.2024 г. на срещата присъстваха: 

1. Константин Попов – СИГС Варна; 

2. Юлиан Иванов – СИГС Варна; 

3. Ганка Димитрова – СИГС Варна; 

4. Петър Дишков – „Кроношпан“; 

5. Михаил Колчев – „Свилоза“; 

6. Любен Любенов – „Свилоцел“; 

7. Иван Тодоров – Фазерлес“; 

8. Представители на СИДП ДП – Шумен и някои от директорите на ТП към 

СИДП ДП гр. Шумен. 

 

Срещата откри директорът на „Североизточно държавно предприятие ДП гр. 

Шумен инж. Ивелин Тодоров. Той прикани представителите на бизнеса и директорите 

на стопанствата да обсъдят проблемите, които стоят пред сектор „Гори“ през тази година 

и заедно да стигнат до някакво решение, за да може всички да вървят напред.  

Инж. Ивайло Тодоров, началник на отдел в предприятието, запозна 

присъстващите на традиционната годишна среща с изпълнението към момента. Той каза, 

че 640 000 плътни кубически метра е годишния план на предприятието, като 25% от тях 

или 170 000 кубика са на корен, 5-8% са за местни търговци, а малко под 1/3 са по 

дългосрочните договори със заводите. 15-20% е собственият дърводобив, а 100-120 000 

кубика са за местно население. За 2025 година се очаква почти същото разпределение, 

като годишния план ще бъде за 620 000 кубика. Тенденцията е за спад на продажбите на 

корен. Като цени за добив предприятието е над средните за страната, но продажните 

цени намаляват.  

Константин Попов- На срещите през последните 2-3 години коментираме, че 

цената на дървесината е твърде  висока, а цената на услугата добив и подвоз на 

дървесина е недостатъчна за извършване на дейността. След провеждането на тези 

срещи , резултат до сега няма. Цената на тон пада при големите ползватели, но не и при 

нас, обяви Попов. Според него за фирмите няма преференции, както за големите 

ползватели, което неминуемо ще доведе до отказ на колегията от дърводобив и фалити. 

Юлиян Иванов-Фирмите са гръбнака на стопанствата и трябва да се работи в тази 

насока, каза Иванов. Има нелоялна конкуренция – на големите ползватели се предлагат 

преференциални цени, коментира той. Трябва да се мисли за всички по веригата, за да 

се избягват моменти като този, при който големите фирми са задръстени с дърва за 

преработка и тези, които работят за тях нямат никаква реализация. Той предложи да 

бъдат свалени цените /както в други европейски страни/, за да се отпуши пазара и да 

могат всички да работят. Неговото виждане е, че цените за продажба на дървесина могат 

да се вдигат /както беше в предишните 2 години/, но в момента трябва да се върви 

надолу, за да не се стига до фалити. Още една препоръка отправи Юлиян Иванов. Той 

каза, че трябва да се категоризират отделите, защото това ще доведе и до различни цени 

за възлагането добива на дървесина в зависимост от терена и т.н. Юлиян Иванов 



препоръча предложенията, които ще бъдат направени тази година да се вземат под 

внимание в министерството, за да не се повтарят всяка година на срещите едни и същи 

неща и да не се случва нищо на практика.  

Константин Попов – Попов подкрепи колегата си и каза, че по негова информация 

цените на дървесината в Германия в момента са около 15-20 евро на склад.  

Ганка Димитрова - всички виждаме каква е ситуацията, но трябва да се търси 

баланс и от тук-нататък да се работи с нормални параметри, коментира инж. Димитрова.  

Инж. Стела Атанасова, директор на ДГС-Търговище,   коментира, че промените 

в цените вече са обсъдени с ръководството на предприятието и те ще станат факт на 

първа тръжна сесия.  

Петър Дишков- Никой не обръща внимание на сектор „Гори“ и затова сме зле, 

категоричен бе Дишков Той коментира, че ситуацията навсякъде е тревожна, но в 

България нещата са една идея по-зле от останалите европейски страни. Според него 

сектора никога не е бил толкова зле и затова завода им във Велико Търново е спрял 

работа. Той обясни, че имат проблем с пазарите и цените им не са конкурентни, защото 

ползват скъпа дървесина, ток и химикали. В момента „Кроношпан“ внася дървесина на 

по-ниски цени от местните от Румъния, Малта и Гърция, която скоро ще започне да 

внася и от Сърбия. Работим с 60% от капацитета си и не сме конкурентноспособни, 

заключи Дишков. Той каза още че разбира дърводобивните фирми, но горското 

стопанство трябва да се модернизира. В Китай вече строят заводи с напълно 

автоматизирани линии, което ще окаже негативно влияние върху производството в 

Европа. Според него трябва да се мисли за нова техника, повишаване 

производителността на труда и намаляване на цените с 10-15%, за да може да преработят 

те поне още 30% дървесина и да осигурят работата за хората в сектора. В заключение 

той каза, че трябва да се промени и начина на стопанисване на горите, да се променят 

наредбите, за да се усвоява качествен материал, а не да се чака докато дървесината стане 

негодна за употреба.  

Михаил Колчев, „Свилоцел“ – При нас картинката не е по-различна. През 

последните 3-4 години бизнес обстановката в Европа се промени и се характеризира с 

резки промени и несигурност в ценово отношение, коментира Колчев. Той каза, че 

Европа остава най-скъпия пазар като суровини. По негова информация в Китай цените 

са 3-4 пъти по-ниски.  96-97% от продукцията на „Свилоцел“ се изнася и се конкурира с 

други фирми на външния пазар, каза Колчев. Трябва да се стабилизират нещата в 

момента, за да се работи устойчиво, но това не може да стане при сегашните цени на 

дървесината, допълни той. Според него трябва още сега да се намери приемлив изход от 

ситуацията с цените, като този изход трябва да удовлетворява и предприятията, и 

фирмите. Всички ние трябва да се съобразим с условията на пазара, за да можем да 

работим, каза още Колчев.  

Иван Тодоров, „Фазерлес“ - При нас ситуацията не се различава много. 

Половината от времето фирмата ни не работи и затова купуваме и по-малко дърва, каза 

Тодоров. Той допълни, че се опитват да се задържат на пазара, но трябва да се мисли за 

оптимизиране на числеността на хората по веригата, намаляване на цената за добив и да 

се вкара повече техника в горите, за да се повиши производителността и да се намали 

себестойността. Тодоров също коментира спънките при дърводобива, които се пораждат 

от нормативната уредба, която не работи в полза на горското стопанство.  

Юлиян Иванов– подкрепи изказването на колегата си и каза, че в много отдели 

сечите се бавят заради различни нормативни спънки.  

Инж. Сава Савов, директор на ДГС-Върбица, се съгласи с изказване и каза, че 

вина за забавянето нямат стопанствата. Той коментира, че за да изсече вече изсъхнал бор 

трябва да чака проверки от ЛЗС-Варна, РДГ и т.н.  



Инж. Радостин Желязов, директор на ДГС-Суворово, каза че при такова съхнене 

в другите страни се извършва гола сеч, а при нас всяка година се премахват част от 

дърветата, което оскъпява добива и е безсмислено.  

Инж. Ганка Димитрова също се изказа в тази насока, като каза че повечето гори 

в България са престарели, но за съжаление нормативната база в момента пречи на 

правилното им стопанисване.  

Константин Попов – Истината е, че държавата е абдикирала от сектор „Гори“.  

Инж. Ивелин Тодоров каза, че в момента не могат да се поддържат такива високи 

цени, както през последните 2 години. Той допълни, че бързото коригиране на цените в 

предприятията е трудно, защото промените при държавните структури се случват по-

бавно. Инж. Тодоров каза още, че наредба 5 за сечите и наредба 8 за възлагане дейности 

в горските територии действително трябва да бъдат променени, за да може горите да се 

стопанисват правилно и лесовъдите да прилагат най-добрите практики. Той допълни, че 

е нужно да се направят промени и при стопанисването на горите, които влизат в Натура 

2000, за да се върнат нещата в естествените им рамки.  

Инж. Ганка Димитрова допълни, че сдруженията са се събирали няколко пъти с 

искания към МС за субсидии за дърводобива, но за съжаление държавата неглижира 

сектора.  

Инж. Ивайло Тодоров се изказа, че през годините са правени предложения за 

субсидиране на сектора, но към настоящия момент без успех, защото явно сектора е 

сравнително не толкова приоритетен. 

Инж. Ивелин Тодоров допълни, че за сектора няма предвидени и европейски 

средства, като от Европа се дават само пари за залесяване и отглеждане и то стопанствата 

трябва да поемат по-нататъшните грижи. Той каза още, че са нужни пари и за горски 

пътища, за да се намалят цените за подвоза. Заради липсата на пътища ние не можем да 

работим целогодишно, категоричен бе инж. Тодоров. Според него друг важен въпрос е 

уеднаквяване на мерните единици, като Петър Дишков предложи да се направи 

експеримент за уеднаквяването им в стопанство, което работи със собствени работници.  

В края на срещата директорът на СИДП ДП Шумен инж. Ивелин Тодоров каза, 

че ще се съобрази с всички препоръки и повдигнати въпроси, защото часовника тиктака 

за всички и трябва да се вземат най-важните решения за сектора.  

 

 Присъствали: 

1. инж. Ивелин Тодоров – директор на СИДП: /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 

27.09.24г. 

2. инж. Ивайло Тодоров – н-к отдел при СИДП: /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 

01.10.24г. 

3. Константин Попов – СИГС Варна: /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 27.09.24г. 

4. Юлиан Иванов – СИГС Варна: /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 27.09.24г. 

5. Ганка Димитрова – СИГС Варна: /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 27.09.24г. 

6. Петър Дишков – „Кроношпан“: /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 01.10.24г. 

7. Михаил Колчев – „Свилоза“: /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 27.09.24г. 

8. Любен Любенов – „Свилоцел“; /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 27.09.24г. 

9. Иван Тодоров – Фазерлес“ : /заличено по ЗЗЛД/ - подп. на 27.09.24г. 

 


